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Pare că nu-i lucru curatü. De câte ori 
kulturegyletiştii îşi ţinii adunările generale în 
Meca maghiarismului ardelenescű, tocmai atunci 
mai puţinii se vorbesce de ei.

Asta a surprinsü fórte mul tű foile „patrio
tice“ şi pe „patrioţi,“ şi se vede cá geniulü réu
i-a índemnatö să afirme în pressă, că acéstá tă
cere a naţionalităţilor este pentru „Kulturegy- 
let“ unü „semnü bunű.“

Amű fi tácutü şi mai departe, căci mărtu- 
risimü că timpulü ne este múltú mai scumpü, 
decátü ca sé ne ocupámü cu ofticata ideă a ma- 
ghiarisării; dér amü cre<}utü că índeplinimü unü 
actü de umanitate deschi<Jéndu-le ochii celorü 
ce se află în rătăcire.

Sincer! ca totdéuna, ţinemii sé le arătănm 
kulturegyletiştilorti motivele ce ne tacü sé nu 
ne perdemü nici timpulü şi sé nu stricámü nici 
hârtia ocupându-ne de ei.

Noi privimü tótá campania maghiarisării ca 
unü jocű de teatru tragi-comicü. Eroii piesei îşi 
învaţă rolurile peste ánü pe la filiale, ér la a- 
dunarea generală se representézá piesa íntrégá. 
Anunţurile se facü cu luni înainte prin foile „pa
triotice“, în care eroii îşi facü reclame, fiecare 
după cum ílü taiă capulü: unulü ínjurándü pe 
Români, altulü pe Sasi, alü treilea şi pe unii şi 
pe alţii, şi aşa mai departe. La representaţia 
piesei partea tragică o formézá scenele cu : pa
tria, naţiunea, maghiarismulű, irredentismulü, da- 
corománismulü, pangerinanismulü ş. a. Vine apoi 
partea comică: banchetulű, toastele, décá se póte 
şi danţu, şi în fine — dulcele somnü pănă a 
doua când kulturegyletiştii deşteptându-se se 
írécá la ochi, ca sé se desmetecéscá din frumo- 
sulű visü alü 4ilei trecute.

Alü doilea motivü, care ne face sé nu ne 
ocupámü de campania kulturegyletistă suntü fias- 
curile oe le suferü luptacii nedumeriţi ai maghia- 
risăiei. Ne dóré inima de réulü altuia şi apoi 
unde mai pui şi simţulti de ruşine ce presupu- 
nemü că trebue sé cuprindă pe celü ce într’o în
treprindere nicidecum recomandabilă vede că t<5tă 
lumea îi íntórce spatele. întrebarea e numai décá 
simţultt de ruşine se unesce cu şovinismulti.

Alü treilea motivü ce ne face sé tácemü şi 
care e celü mai puternicű, e convingerea ce o 
avemü despre puterea de viâţă naţională a po
porului románü, care ia în bătaiă de jocü orice 
încercare de maghiarisare.

„Pănă nu se înfiinţase „ Kulturegyletulü “
— ne scrie unü Románü de lângă Calea lui 
Traianü — flăcăii noştri dăinuiau doine de ale 
lorú ca:

Eu mă ducü, oodrulü, rămâne,
Plânge fruntja după mine ş. a.

„Ér de când maghiarismulű şi-a datü arama 
pe faţă, pe tóté cóstele şi luncile n’au<Ji cântân- 
du-sedecátü „Deşt0ptă-te Române,“ „Frunzuliţă, 
frunzuliţă verde de ştejarfi,“ „Méi copii cu chi
ca lungă,“ „Suntü Románü de viţă vechiă,“ ş. a. 
Pagubă că nu s’a înfiinţatfi „Kulturegyletulü 
mai de demultű!“

Când odată din întâmplare amü íntrebatű 
pe nisce ţârani români, — cari vorbéu de alt- 
felű bine unguresce, fiindü că avéu afaceri cu 
Sécuii — că ce <Jicü ei despre sbuciumările Magya- 
rilorű de-a’i face Unguri pe Români, cu unü 
zímbetü fórte semificativü răspunseră: „Câtu-i 
héulü, Domnule! Nu ne batemü noi jocü de 
moşii şi strămoşii noştri. Ungurii cară apă cu 
âwndti!“

Când lucrurile stau astfelű, cum amü puté 
noi sé ne perdemü timpulü, care ne e atátű de 
scumpü, |pupándü colónele din fruntea <}iarului 
cu. cestiuni ce se ’nvértescü ímprejurulü unei 
idei bolnave, căreia ca mâne au sé*i cânte kul
turegyletiştii vecinica pomenire?

Şi chiar décá am fi atátü de risipitori cu 
timpulü, ce sé scritmü despre representaţiunile 
teatrale anuale kulturegyleţiste ? Sé vorbimü des
pre sforăiturile actorilorü ? ,..S$3yu despre Iisţa,.de 
bucite şi de béuturi dela banchetü? Séu despre 
vedeniile ce le-au avutü în visü sufletele bolnave 
ale patrioţilorfl patentaţi şi nepatentaţi?

Tóté acestea suntü lucruri, cari au locü nu
mai într’o fóia umoristică, ca s0-şi petrécá o- 
mulű, nicidecum Ínsé íntr’unü (Jiarü politicü ca 
alü nostru cu o nobilă şi patriotică misiune.

Avemü noi alte cestiuni de tractatű, ces
tiuni serióse: persecuţiuni, asupriri, împilări, 
nedreptăţirl, şi alte multe nécazud, ce avemü a 
le multămi rassei domnitóre.

Ce privesce ,/Kulturegyletulű“, ne vomü 
mărgini a înregistra din timpü în timpü, în ru
brica scirilorű mérunte séu a varietăţilor, câte 
o emulare în şovinisnm, câte unü fiasco, câte o 
scenă tragi-comică, după cum vomü găsi noi cu 
cale. Dér snriosü nu ne mai putemü pcupa cu 
estravaganţele şoviniste.

„Semnü bunü“ sé fia pentru kulturegyle- 
tişti faptulű, că noi Românii nu vremü sé scimű 
de nebuniile lorü? Ii lásámü sé judece singuri, 
décá.suntü în stare.

Pactulti austro-ungarti.

Ministru 10 unguresctt de comerţâ, contele Szechenyi, 

a răspunstt ministrului de comerţtt austriaca printr'o 

notă în afacerea modificărilortt făcute de camera de- 

putaţilorâ austriac! în proiectultt de lege a tarifului 
vamala.

Ministrultt Szechenyi <Jice, că guvernultt unguresctt 

e gala a recomanda dietei unguresci să primăscă modi

ficările, în castt când se va ajunge la o înţelegere în privinţa 

tuturora diferenţelor .̂ Nu va primi însă guvernultt ungu

resctt cu nici unii preţtt taxa vamală de 2 fl. în aurtt 

pentru petroleula bruttt greu şi de 2 fl. 40 cr. pentru 

celtt uşorO, ce a stabilit’o camera dnputaţilortt austriaci, 

căci cu asemenea taxă vamală industria de petrol eu e- 
sistentă în Ungaria s’ar face imposibilă şi visteria sta

tului ar suferi o însemnată pagubă. Guvernultt ungu

resctt propune, ca să se introducă şi la noi principiultt 

vămuirei petroleului, ce e valabilii în Germania, scutin- 
du-se de vamă petroleultt bruta, ăr petroleultt rafinată 

să se vămuiască în modultt corăspun4ătortt. In acelaşi 

timptt guvernultt unguresctt cere o esenţială modificarea 

tarifului vamalii stabilittt pentru tortultt de bumbactt, 

pentru lână, pentru tortultt de lână şi pentru mărfurile 

de lână, pentru arama brută şi pentru maşinele de 

cusuttt.

In conferinţele ce se vortt ţină în curândtt între 
representanţii guvernelortt austriactt şi unguresctt asupra 

acestortt cesliunl pendente, se va aduce în vorbă păte 

şi cestiunea sporirei dărei de consumtt pe petroleu şi a 

sporirii vămii pe cafea, precum şi cestiunea d’a se plăti 

vama pe petroleu în hârtiă.

Aniversarea luărei Gri viţei.

Sâmbătă în 30 Augustu s’a serbată în Ro
mânia aniversarea luărei Griviţei de cătră trupele 
române la 30 Augustii 1877. Cu acăstă ocasiune 
scriă „România“ :

Tricolorultt naţionalii este arborattt pretutindenea. 

T6te legaţiunile străine au rădicaţii bandierele. Româ- 

nimea, dela unii capăttt la altultt alG Daciei, serbăză pe 

faţă şi în inimi... a noua aniversare a luărei Griviţei 

de cătră nemuritorele bataliăne ale tinerei armate ro 

mâne ce, pentru prima 6ră în seculultt nostru, a pripaitQ 

botezultt sângelui într’o bătăliă regulată. Străinătatea, 

care ne-a admiraţii atunci, şi care a recunoscuţii în 

eroii noşri pe aceiaşi viteji, cari sub Domnii noştri in
dependenţi şi naţionali, au purtata cu gloriă vulturii 

români dela Baltica pănă sub murii Adrianopolei; 

străinătatea ne admiră şi astătp, şi, prin semne vădite, 

aduce omagiu valdrei oşteanului românii şi esistenţei

statului, care ca şi untt Fenice, a o^âslitii la viăţa de 
sine stătătăre, din sângele (Jecimifortt de pui de vieţe 
românesc! repuse pe câmpiele bulgariei, alături cii Ie- 
giunile rusiei, . .pentru.-a. <K»itnbîi* atâsl& îa apărare* 
Patriei române, câttt şi spre a aduce (Jiua în care Orieg- 
tultt să fiă altt poporelortt ce-ltt locuesctt.

£tă în adevărtt o serbare la care se va asocia« 
din tottt suflet ulii său, orice Românii fără escepţiune de 
partidtt seu provinciă. Şi acăsta va fi aĉ I, şi acăsty va 
fi mâne pănă la sfîrşitultt văcurilorfl.

ţ)i mărăţă, sfântă, <|i neuitată, <}i alăsă între 

4ile, te salutămtt cu veneraţiune şi te vomii saluta din 
tottt sufletultt nostru. Căci în 30 Augustii 1877 sân

gele curstt s’a transformaţii într'o rouă dătăt6re de viăţă 
care s’a revărsată asupra României ca şi asupra Orien
tului întregii, întocmai precum acesttt nobilii sânge ro- 
mânesett a curstt secule întregi pentru apărarea Crucei 
şi a Naţionalităţei năstre şi a vecinilorii noştri. * 

Martiri dela Griviţa, recunoscinţă eternă voaâl 
Repausaţî în pace! Voi v’aţi făcuţii datoria. Rămâne 
să ne-o facemtt şi noi pe a năstră!

Manevre aastriace şi rusescl.

Impăratultt Rusiei — scrie „N. fr. Presse* — a 

sosiţii în 11 Septemvre, acompaniaţii de marele principe, 

în B r e s t-L i t e w s k, unde se vortt ţină mari manevre 

ale trupelorii rusesci. D-ltt de Giers a aşteptatii pe Ţaru 

deja acolo. Totodată se vortt ţină, precum scimtt, şi 

manevre ale trupelortt austriace In Gal i ţ ia şi împS-1 

ratultt Franciscii Iosiftt se află deja de câteva cjile iii % 

Grodek. Domnitorii amăndurortt împărăţii învecinate 

petrectt de presenttt în provinciele lorii mărginaşe, şi de

părtarea dintre ambele curţi abia este de câteva 6re. 

Cu alâttt mai mulţii trebue să ne surprindă, că nici u- 
nultt diu cei doi monarchl n’a trimestt, precum e obiceiu, 

o personalitate în misiune specială spre a saluta pe su- 
veranultt învecinată. Acesta se va observa cu atâttt 

mai mulţii, cu câttt împăratule Wilhelm a trimestt la 

Brest-Litewsk pe nepotultt său, prinţultt Wilhelm, ca să 

salute pe Ţartt, şi cu câttt în cuartirulii generalii altt 

împăratului Franciscii Iosiftt se aştăptă să vină să-ltt sa

lute ministrultt de esterne românii, prinţultt (?) Sturdza.

Precum ni se anunţă din Lubin, ataşatultt militarii 

rusesefl, care va fi de faţă la manevrele austriaco, â 

fosttt chiămattt de Ţarultt la Brest-Litewsk Se p^te că 

generalultt br. Kaulbars va primi ulteriorii ordiaultt de a 

saluta pe împăratultt Franciscii Iosiftt. Eticheta curţii 

ar pretinde fără îndoială Galiţia, deărece împăratultt 

Franciscii Iosiftt a sosita în apropiarea graniţei comune, 
înaintea împăratului Rusiei.

Circulara Porţii câtrâ puteri

în privinţa eventualei intervenţiuni în Bulgaria 

Constantinopolu 7 Septemve.

Comisarultt imperialii la Sofia ne înformăză că 

prinţultt Alexandru altt Bulgariei a decistt a se lepăda 

de puterile sale şi a părăsi principatultt şi că, din par

tea lorii, preşedinţii adunărei bulgare şi ai ministerului 

princiarii, angajânda pe comisarula nostru a ne comu

nica în moda oficiala această revoluţiune a Prinţului, au 

făcut în acelaşi timpa să se observe că guvernultt, ar

mata şi populaţiunea bulgară nu s’ar hotărî a lăsa pe 

prinţultt să plece înainte de a fi primiţii din partea cur- 

ţei suzerane şi a marilortt puteri signranţa că nu va fi 

nici o ocupare, nici amestectt străinii în Bulgaria şi că 

condiţiuniie de esistenţă, garanta tăprincipatului de tra
tate, vortt fi ocrotite.

Amtt însărcinaţii pe comisarultt nostru să declare 

ca răspunsa guvernului princiarii că, avăndtt în vedere 

împrejurările actuale, nu putemtt decâttt să consimţimtt 

la hotărîrea prinţului de a părăsi Bulgaria, că pe câttt 

timptt principatultt nu se va depărta de calea de lega

litate a liniştei şi a înţelepciunei, aşteptândtt numirea 

succesorului Prinţului, precum şi de datoriile ce ’i in

cumbă faţă cu curtea suzerană, nici o intervenţiune strâ 

ină nu va fi din nici o parte, că, prin urmare, luândtt 

în consideraţiă pemersaltt de care e vorba, ne am pustt
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în coniiunicaţiă în astă privinţă cu marile puteri pentru 

a putea fi de acordü spre a satisface dorinţele exprimate 

de preşedinţi.
Comunicándü acea ce precede d-lui ministrualü a- 

facerilorü streine, veţi bine voi a’i atrage seriósa-i aten

ţiune şi de a’lö încunoştiinţa câ demersulö de care 

vorba alü miniştrilorfi bulgari merită a fi luatü cu atátü 

mai nj^ítü în consideraţiune de guvernulü imperialü, cu 

cátü e indespensabilü sé se puie capétü cátü mai cu- 

réndü unei situaţiuni anormale, care pustiesce Princina- 

tulü Bulgarü şi Rumelia Orientală şi preocupă într’ade- 

vérü pe puteri în momentulü mai cu sémá în care prin- 

ţulfi se retrage din postulü séu şi sé asigure respectulü 

angajamentelorü internaţionale.
Trebue sé adăogaiî că guvernulü imperialü alü Ru

siei a binevoitü a ne asigura în mai multe rîndurî, chiar 

din momenţulfl în care prinţulO Alexandru va părăsi 

Bulgaria, că Rusia n’are de locü intenţiunea de a inter 

veni în Bulgaria şi că doresce a vedea domnindü li

niştea atátü în principatü cátü şi în Rumelia.
Cu acéstá ocásiune, credemü că ar fi dreptü şi ur- 

gentü sé fimü în mésurá de a asigura guvernului prin 

cipatului, în numele nostru şi în alü marilorü puteri, că 

nu va fi în Bulgaria nici o intervenţiune streină, şi că 

condiţiuiiile ce i suntü garantate prin tratate nu vorü fi 

de locü atinse.
Binevoiţi a ruga pe guvernulü pe lângă care sun 

teţî acreditaţi de a iie da réspunsulü séu în privinţa ce 

lorti ce precedü şi a mi-lü comunica fără întârziere.
(Semnatü) Said.

SOIRILE PILEI.
Maiesta tea Sa monarchulü va visita lucrările 

de fortificaţiune din Przemysl, unde va sosi în scopulü 

acéstá şi ministrulü comunü de résboiu contele Bylandt- 

Rheidt.
—x—

Suntemü informaţi, că guvernulü románü a 

permisü Mocanilorü ardeleni a’şi trece oile în România 

fără a mai depune la vamă cauţiunea ce li se cerea. 
De a?emenea caii, cari ţinO de târlă, suntü scutiţi de 

cauţiunea vamală.
—x—

Cu ocasiunea trecerei prinţului Alexandru prin 

Peşta, poporulü adunatü Ia gară şi studenţii universi

ta r i cu stégulü naţionaltt au strigatü: »Tráiéscá prinţulO 

Bulgariei! Tráiéscá eroulü dela Slivniţa! Josü Muscalulü!“ 

Unü despárjéméntü de studenţi s’au dusü înaintea con

sulatuluirusescü strigándü »Éljen Şandor! Abzug Musz- 

ka!“ şi íntrándü chiar in curtea consulatului.

.,'i ■ : . ' —x—

Artiştii noştri d-nii D. Ionescu şi S. Mavro- 

dinü,  cári ne-au delectatü câte-va seri în BraşovO, au 

datü doué representaţiuni teatrale ín Sécele cu unü 

sticcesü strálucitü. Mâne sérá Mercurî şi Joi séra vorü 

juca în Zárnesci ,  de unde se vorü duce în Râşnovü 
ca sé dea Duminecă şi Luni representaţiuni. Le dorimü 

deplinü succesü.

In séptémánile trecute fóia oficială unguréscá a 

publicatü o lungă l istă d e preoţi  gr. or., cári au 

primitü ajutorü dela ministrulü Trefort. In filele aces

tea ö nouă seriă de preoţi au primitü bani. Amü cre- 
(Jutft că e pécatü de ^iarü sé’i ocupámü cölónele cu a- 

tâtea nume, dér ţinemfi a constata, că de caţiva ani în- 

cóce avemü o seriă de preoţi, înaintea cărora banulü e

inai multü decátü Dumnezeu şi naţiunea din care facü 

parte. Onóre şi stimă escepţiunilorfi! Fericiţi popo- 

renii ai cárorü preoţi au refusatü banii vén4érii!

Camera deputaţ i lortt  din Pesta îşi va ţinâ 

întâia şedinţă după vacanţe, Sâmbătă în 18 Septem

vre n.
—x—

Ni se scrie din Blaşiu : »Societatea teatrală 

română ambulantă din Ungaria, sub direcţiunea d-lui 

G. Aug. Petculescu, petrece de vre-o 8 în Bla

şiu şi ne delectézá cu frumóse piese. In speranţă că 

va mai petrece vre-o séptémáná doué la noi, rugámü pe 

publiculü románü din vecinătate şi locü ca sé asiste în 

numérü cátü de mare că numai aslfelü putemü încu

raja acéstá frumósá scólá a vieţii.“ Unü blăşiantt.

—x—

»Szék. Nemzet« cjice că este informat,ü din isvorü 

sigurö, că la raportulü ce s’a adresatü ministrului de 

interne ungurescü despre încă lcarea grani ţelorO 

ungare din partea Bománilorü, ministrulü, dreptü rés- 

punsü, îndrumă comunele proprietare ca sé se siléscá 

ele însele a-şî apéra proprietatea lorü contra încălcăto- 

rilorü. .»Acésta disposiţiune — observă numitulü 4'arö
— s’ar părea omului aprópe de necre^utü; dér décá ea 

este adevératá, atunci nu ne putemü lăuda că amü avé 

véíjá mare, când guvernulü nostru nu este în stare cu 

mijlócele ce-i stau la îndemână, ca sé facă ordine faţă 
de mica, dér precum se vede, puternica Româniă... 

Décá ínsé guvernulü le dă în causa acésta mână liberă 

Sécuilorü noştri, celü puţinfi suntemü asiguraţi, că pe 

viitorü vecinii Români nu vorü mai comite încălcări de 

graniţă, numai cátü acésta póte sé aibă şi urmări seri- 

óse, şi cine va lua atunci réspunderea pentru acésta?*

—x—

»Ellenzék“ nu-şi află destule cuvinte d(ţ a glorifica 

represenîanţa comunală din Petroşenî, care deşi în ma- 

ioritate este nemaghiară, a votatü 100 fl. pentru a se 
înscrie ca membră fundátóre la „Kulturegylet.“ ,Meri- 

tulü* ílü atribue mai vírtosü notarului Vasi l iu Dom- 

bora. — Fóia unguréscá are aerulü a ni lü presenta 

ca Románö! Ferit’a sfántuJü sé fiă Románü ! n’are né- 
mulü románescü asemenea membri! Séu e Ungurü, séu 

Armeanü, séu Jidovü, séu altü sânge streinü!
—x—

Din Str igoniu ’i se scrie lui »Egyetértés*, că 

cu ocasiunea manevrelorü din acestü anü, din regimen- 

tulü din Strigoniu au murirü 7 ostaşi, ér 63 s’au bolnă- 

vitü. Causa bóléi nu e cunoscută. Se spune ínsé, că 

unulü dintre ostaşii bolnavi fiindü dusű ín spitalü, s’a 

observatü că totü trupulü i s’a învineţitO în scurt.ü 

timpü.
—x—

De câteva 4>le bântue ín Cohalmü diareea cu 
sânge, secerándü numeróse jertfe, mai alesü copii ro

mâni, fiincă părinţii séu na cerü ajutorü medicalü, séu 

ílü cerü prea târcjiu. Chiar şi adulţi suntü bântuiţi de 

acéstá bólá.

—x—

In viile comunei Pi l iş-Csaba din eomitatulü 

Pe şt ei s’a ivitü filoxera.

»Pol. Korr.« e informată din Peşta, că demisiunea 

ministrului de comunicaţiune Kemeny e irevocabilă.

Scóla de fete a Associaţinnii.
(Urmare).

Nr. 84. Urmézá la ordine raportulü comisiunii şco
lare asupra concursurilorü la posturile de profesori şi 
profesóre la scóla civilă de fete a Associaţiunii, consta- 
tándü, că la cele 3 posturi de profesori s’au presentatö
15 concurenţi, ér la cele 2 posturi de profesóre 10 con
curente.

Examinándü cererile şi documentele presentate de 
concurenţi şi consultándü şi disposiţiunile legii, comisiu- 
nea constată:

a) că în virtutea §-ului 102. Art. L. XXXVIII din 
1868 aspiranţii la posturi de înv0ţătorî la scólele popo
rale, în restimpü de 1—2 ani după terminarea studiilorü 
preparandiale, suntü datori a face examenü scripturisticű 
şi verbalü din tóté obiectele de ínvéjáméntü şi din me
todica lorü, décá voiescü a otyiné diploma de ínvé{átorü;

b) că aspiranţii la posturi de ínvé{átori la scóle po
porale superióre şi la scóle civile în virtutea §-ului 103 
legea citată, afară de examenulü cerutü ín § 102 au sé 
trécá unü examenü şi din obiectele de înv0ţămentO ale 
scólei poporale superióre, séu ale scólei civile, şi din me
todica lorü, — examenü, care este a se face înaintea 
unei comisiuni numite de guvernü;

c) că aceste disposiţiunî ale legii se íntregescü prin 
disposiţiunile cuprinse in statutulü ministerialü despre con
ducerea preparandiilorü de statö pentru scólele poporale 
şi civile de dato 13 Iulie 1877 Nr 10998, § 12, care (Jice, 
că după terminarea cursului de 2 ani la preparandia pen
tru scóle civile, aspiranţii la posturi de înv0ţători la scóla 
civilă, conformü §-ului 103 Art. L. XXXVIII din 1868, 
potü .fi admişi la examenulü de cualificaţiune pentru ob
ţinerea diplomei de ínvéjátorü; la cari se mai adauge că: 
la acestü examenü potü cere a fi admişi şi toţi acei în- 
vâţători dela scólele poporale, cari după aprobaţiune (8 
102 A. L. XXXVIII: 1868) au funcţionatfl celü puţin0 2 
ani ca învâţâtorî, séu au continuatü în timpü ecuivalentö 
studiile la unü institutü de ínvétáméntü superiorü, séu şi 
aceia, cari după trecerea examenului de maturitate au 
functionatü 2 ani ca învâţători séu au frecuentatü ca as
cultători ordinari studii academice;

d) că în §§. 2 şi 24 ai normativului pentru exa
minarea aspiranţilorO la profesure de scóle civile de dato 
26 Ianuarie 1877 Nr. 3309 se circumscriu aceleaşi con- 
diţiuni de admitere cu adausulü că: profesorii de gim- 
nasiu séu dela scóle reale potü fi aplicaţi la scóle po
porale superióre şi civile, numai pentru obiectele din cari 
au primitü atestatü de cualificaţiune;

e) că dintre concurenţii şi concurentele la posturile 
de învâţătorfl la şcola civilă, nici unulü nu are diploma 
de ínvé(átorü pentru acéstá categonă de şcole, dér că 
pe de altă parte, în virtutea §-ului 12 alü statutului süsü 
citatü de sub Nr. 10998 din 1877, nu numai ínvétátort 
aprobaţi pentru şcolele poporale elementare după practica 
ínvélátoréscá de 2 ani, ci şi absolvenţii de gimnasiu cu 
examenü de maturitate şi 2 ani practică învâţătorâscă 
séu cu 2 ani studii academice/ potü fi admişi la facerea 
esamenului de cualificaţiune pentru şcolele civile, şi că 
prin urmare, pănă la trecerea acestui esamenü, după 
analogia instituţii de profesori la şc0lele medii, potü fi 
admişi profesori provisori, ceea ce se póte deduce din 
împrejurarea, că atátü la preparandiile pentru şcole po
porale elementare, cátü şi la cea pentru şcole civile, se 
află în legătură organică şcola poporală séu civilă de 
practică învSţătorâscă, precum şi din împrejurarea, că 
ceréndu-se la esamenü şi cunoscinţe din metodica spe
cială a obiectelorü de învâţământo din fiăcare din cate
goriile aceste de şc01e, cunoscinţe, pe cari cei admişi la 
esamenü în virtutea §-u!ui 12 alü ord. ministerialü, Nr. 
10998/1877 lit. b. şi c. numai prin funcţionare provi- 
soriă la o astfelü de şc0lă şi-le potü însuşi.

f) In fine, combinándü tóté acestea comisiunea având 
în vedere: că aspiranţii, cari au studii academice dau 
mai deplină garanţiă pentru trecerea cu succesü a esa
menului de cualificaţiune şi pentru împlinirea preten- 
siunilorü drepte, ce se potü face la dânşii, ca fiitorii 
învăţători, atátü ce privesce purtarea oficiului, cátü şi 
activitatea lorü literară comisiunea propune Nr. exb 
302/1886.

— şi comitetulü, acceptándü vederile espuse în j

F Ö IL E T Ö N U .

CMnM şi strigători ţMnescl
culese de Eugenia Farkas din Cacuciu.

Frunză verde-a mărului,
Nu crede ficiorului,

Că te pune pe genunchie 
Şi-ţî minţesce mii şi sute,

Cu mâna pe după capü 
Cu gându la alta’n satü.

***
Hopü leliţă Ieliş0ră 

Dulce-ai fostü la gurişoră,
D’ai máncatü unü blidü de linte 

Şi-ai rémasü fără de minte,
Ai máncatü unü blidü de bobü 

Şi-ai rémasü fără norocü.
** *

M’ *m ínsuratü şi eu beatü 
Şi-am luatü hída din satü,

Hída-i hîdă, nu-i frumósá 
Da’ini place cá’i drágástósá.

** *
Dragostea din ce sé face?

Din oraulü care îţi place,
Nu din mere nici din pere,

Ci din huze subţirele.

Urítulü din ce’i făcutti?

Din omulii care’i tăcutii.
Urîtulti din ce s£ face? 

Din omulâ care nu-ţi place.
** «

Of, urîtCi, urîtâ, urîtti,
B6lă fără crec|6ment0,

De te-ai duce, duce, duce 
Ursu’n labe s6 te-apuce,

Şi cine-a făcutO urîtulO 
SS nu-lti primescă pămentuhi.

** »
Gura de fâtă spălată 

E ca mierea slrăcurată,
Gură de f6tă urîtă 

Nice dracu n’o sărută
** *

Are popa patru boi 
Preoteasa bucje moi,

Are popa patru juncî 
Preoteasa bu4e dulci.

** *
Strigă popa din altarb: 

Prindeţi sluga că’i tâlharii!
Preoteasa nu îlil lasă,

Că a foştii slugă aleasă.
** *

Susti e lună, joşii e norii, 
Departe’i badea cu doru,

Nu m’aude, nu m& vede 
Că io-lfi strigii cu mare sete.

Cine-a fácutü crîşma’n drumü 
N’a făcut’o de nebunü 

Ci-a făcut’o de-omü cu minte 
Cine-a bea în ea sé cânte.

Nu te lele lăcomi 
La ficioru cu bumbii,

C’aceia’i suntü şi boii;
Şi nu te lele’nbucura 

La ficioru Înţ0nţ0lat0 
C’aceia’i mai blástámatü,

** *
Totü de acelea mi-au fostü dragi 

Care’sü cu pólele largi,
Totü de-acelea am iubitü 

Cu pérü lungü şi nete4itü.
** *

Duce-m’aştt cu norii’n véntü 
Nu mé potü de-alü mândrii gándü 

M’aşfi duce cu stelele 
Nu mé lasă mândrele.

*« *

Când mé ve4i mândră béutü, 
Nu’mî da drumulü sé mé ducü. 

Ci-mi aşterne sé mé culcü,
In patulü cu pilotile 

Sé’ml aline junghiurile.

Pentru tine rujă creaţă

Nici n’am somnü, nici n’am viâţă, 
Pentru tine rujă plină 

Nici n’am somnü, nici n’am hodină.
** *

Vai de mine bine mi i,
Nu sciu mâne cum mi-a fi,

Da şi mâne mi-a fi bine 
C’a fi plosca lângă mine.

** *
Duce-m’aşfl cu badea’n lume,

Mé temü că mi-orü pune nume, 
Mie grâu, bade-i tăciune;

M’aştt duce şi Taşfi lăsa,
Da io nu sciu cărarea 

Şi mé mustră inima.
«* *

Bate Dómne omu hídü,
Că nici Ia moră n’are réndü,

Da 4éu omu ce-i frumosü 
Se duce şi tórná’n coşO.

«« *

De-aşfl trăi cátü pétra’n vale 
N’oiu merge la lelea Flóré,

Că Flóre’i blăstămată,|
Nu-mi dă gură pe feréstrá;

M’oiu duce la Palagie m 
Că ea sci ce-mi trebe mie.

Faţă mândră şi spălată 
Şi nu gură’nzăbălată.



Nr. 197. GAZETA TRANSILVANIEI. 1886.

raportulü comisiunii, statoresce ca principiu, ca pentru 
posturile de învăţători la şcola civilă sé se prefere cei cu 
studii academice.

Nr. 84. In legătură cu aceste, comisiunea, abstrac
ţiune fácéndü dela concurenţii cei cu studii ácadémice, 
cari suntü aplicaţi ea profesori la alte şeole medii, şi 
pe cari nu ţine consultü a-i abate din calea odată apu
cată, recomandă pentru numirea în posturile de învătă- 
tori provisori, la şc0la civilă de fete pe concurenţii cu 
studii academice: Enea Hodoş, Septimiu Albini şi cu 
maioritate de voturi pe concurentulü Sabinü P. Barcianu, 
eventualii pe concurentulü Constantinü Popü. Faţă cu 
acéstá propunere membrulü Dr. II. Puşcariu din motivulü 
că probabilü nu iote clasele şcolei civile se vorü des
chide deodată, şi că prin urmare nici trebuinţă nu va fi 
de toţi învăţătorii acum dela ínceputü; recomandă insti
tuirea numai a 2 învăţători şi a unei învăţătore.

Avéndu-se ínsé în vedere, că eleve se potü in
sinua pentru tóté clasele, şi că nu se póte lăsa sé ajungă 
lucrulü la funcţionarea şc0lei complete fără a ave învă
ţători necesari.

— Comitetulü decide a alege, în conformitate cu 
propunerea comisiunii, 3 învăţători la şcola civilă.

Nr. 85. Urmándü deci a se face alegerea, con
formii conclusului de sub Nr. precedentü, şi anume prin 
TOtü sacretü. s’au datü 10 voturi, abţinându-se secreta- 
ralü alü II lea dela votü, ca ínruditü cu unulü din as
piranţi.

Din aceste voturi au obţinutfi:
Enea HodoşO 9, Septimiu Albini 9, Sabinü P. Bar- 

ceanu 8, şi Constantinü Popü 4 voturi. Astfelü:
— se declară numiţii învăţători provisori ai scólei 

civile de fete : Enea Hodoşiu, Septimiu Albini şi Sabinü 
P. Barceanu, cu îndatorirea de â face la timpulü său 
esamenele de cualificaţiune cerute prin legea statului.

Nr. 86. Aceeaşi comisiune, avéndü în vedere, că 
unulü dintre cei trei învăţători numiţi ar fi să fie insti- 
tuitü directorö, dér avéndü în vedere, că nici unulü din 
concurenţii luaţi în considerare la numire, nu íntrunescü 
cualificaţiunea necesară, pentru a i se încrede condu
cerea scólei, propune a nu se institui dintr’înşii nici unulü în 
postulü de direetorü, ci a se face pe altă cale instituirea 
provisoriă a unei persóne capabile pentru conducerea 
scólei.

— Comitetulü, adoptándü aceste vederi ale comi
siunii, şi avéndü în vedere, că în conformitate cu statutulü 
de organisare alü scólei, unü delegatü alü comitetului are 
sé pórte inspecţiunea asupra tuturorü afacerilorü de 
scóü şi de internatü, numesce pe membrulü suplentü 
alü comitetului, secretarü alü doilea alü Associaţiunii şi 
profesorü la seminarulü Andreianü din locü, Dr. D. P. 
Barcianu, delegatü alü comitetului în afacerile şcolare şi 
ale internatului, cu caracterulü şi de direetorü alü insti
tutului pentru anulü scol. 1886/6.

Nr. 87. Cu privire la numirea de învăţătore, ve- 
nindü a fi luate în considerare numai 7 dintre concu
rente, ca íntrunindü cualificaţiunea pentru numire provî- 
soriă pănă la facerea examenului precisü, comisiunea a- 
véndü în vedere, că dintre învăţâtorele iustituite, una 
ar fi a se numi directora a internatului, ér pe de altă 
parte avéndö în vedere, că dintre concurente,/*cele că
sătorite, tocmai din acéstá causă, nu potü împlini prin
cipala şi esenţiala condiţiune, de a fi de a pururea in 
iruntea şi íntmijloeulü elevelorü din internatü şi că prin 
urmare trebue esimate din capulü loculni, — ér cele 
necăsătorite, nu oferü tóté garanţiile pentru aptitudinea 
de a conduce internatulü ca directóre;

Mai departe, avéndü în vedere, că pentru anulü 
primü alü funcţionării scólei cu cei 3 profesori şi cu 1 
invSţătbre, se va puté face provisiunea necesară, pro
pune a se institui numai una din concurente ca învăţă- 
tóre, rămânândü ca pentru postulü de directoră să se 
institue pe altă cale o personă, care ofere tóté calităţile 
recerute pentru conducerea internatului, fără a se reflecta 
şi la aceea, ca să dea instrucţia din obiectele de în- 
vfcţămăntO.

— Comitetulü, adoptándü vederile comisiunei, de
cide alegerea numai unei învăţăt0re pentru acum, ré- 
mánéndü ca postulü de directoră a internatului, fără în
datorire de a preda şi obiecte de învăţământfi, să se 
facă pe altă cale.

Nr. 88. Fiindü timpulü ínaintatü, ér pe de altă 
parte mai avéndü trebuinţă de unele informaţiuni spe
ciale cu privire la unele dintre concurente:

— Alegerea formală a învăţătorei se amână pe 
altă şedinţă.

(Va urma).

Congresulü antisemiticü.

A treia şedinţă a congresului antisemiticü din 

Bucurescî, ce s’a ţinutfi Joi, a fostü visitată de multă 

lume. La desbateri au luatü parte şi studenţi universi

tari şi representanţi d’ai societăţii »Tinerimea română“.

Se dă citire resolutiunilorü luate în şedinţa parti

culară de către comitetulü dirigentü, care se resumă în 

sarcina luată de d. de Biez de a se traduce în limbele 

europene statutele alianţei anti-israelite, cari vorü fi o- 

bügatóre pentru tóté naţiunile.

D-lü Mano le seu, studentü alü facultăţii de sciinţe. 

constată cu părere de rău indiferenţa arătată de unii faţă 

cu lucrările congresului. D-sa atinge cestiunea israelită 

din punctü de vedere comercialü şi economicü. Deplânge 

starea de decădere a ţăranului románü, care se iasă a fi 

esploatatü de Evrei şi trece la tratarea cestiunei din punctü 

de vedere naţionalistO. D-sa <Jice că în Moldova chiar 

limba, traditiunile şi obiceiurile au ínceputü să degene

reze, din rausa prea marei afluenţe a elementului judaicü. 

(Aplause numeróse).
D*lü Savelü Mina, representantulüSuceavei, face

tabloulü relelorü de cari suferă ţâra din causa Evreilorü. 

Oratorulü 4if'e înlre altele că sângele creştinilorfl e între- 
buinţattt de Israeliţi în órecari taine ale lorü. La aceste 

cuvinte, unü domnü din publicü protesiâ şi obiectézá că 

cele 4>se de oratorü nu suntü esaete. íntrerupétorulü, 
care era Evreu, fü scosü din sală afară.

D. deputatü Butculescu succede la tribună. D-sa 
represintă în modü mai clarü ideile ce actualmente esistă 

în ţâră în privinţa elementului evreu. D. Butculescu re

cunoscu, că acestü elementü e mai lăţito spre nordulü 

Moldovei, din causa apropierii de Galiţia. Servindu-se 

de nisQe date statistice încă dela 48, oratorulü probézá 

cum populaţia israelită a crescutü din ce în ce mai multü; 

basându-se pe citaţiunî í*cóse din analele societăţii etno

grafice universale, d. Butculescu crede că Evrei ar fi în 

ţâră aprópe în numérü de optü sute mii. Facéndü o 

digresiune şi esplicándü ceea ce Evreii înţelegO prin 
t]rif şi cuşer, oratorulü esplică cum ţăranulfl moldo- 

veanü e de multe ori silitü a plăti Evreului ca să-i calce 

vinulü, pe care altfelü nu Tar puté vinde. In Botoşani 

şi Románü şi în alte oraşe din Moldova se vorbesce mai 

multü evreesce decátü românesce. Chiar acte adminis

trative, cum suntü biletele de acsizü suntü redactate în 

limba judeă cu caractere evreesci; continuándü, oratorulü 

crede că toţi Românii vorü lua crucea în mână spre a 

lupta în contra cornului. Multe pasage din discursulü 

d-lui Butculescu au fostü aplaudate. D-sa finesce prin 

cuvintele: Tráiéscá representanţii străini, cari au venitü 

în Bucurescî ca să apere cu noi causa antisemită!
D-lü Stefanü Nanu, absolventü alü facultăţii de 

litere, se ridică în contra slabei organisâri ce s’a datü 

la ínceputü operei Congresului. Când o aşa importantă 

cestiune se tratézá íntr’unü congresü ce se ţine în ora

şulO nostru, pressa şi inteligenţa trebue să ’şi dea mâna 

şi să lupte pentru o causă aşa de importantă pentru ţâră. 

Ar trebui sé se compue unü comitetü din înaltele auto* 

ritâţi ale Statului, care să se puie în capulü mişcării. 

Binevoiéscá d. Gherghelü, încheie oratorulü, să se încon

jure de persóne inteligente şi desinteresate şi noi tinerii 

declarámü că suntemü gata a ne înrola sub stindardulü 

desinteresării cu ferma hotărîre de a lupta contra lăţirei 

jidovismului în ţâră.

D-lü Negoescu, profesorü din Ploiescî, constată că 

esistă o cestiune israelită şi va esista pe cátü timpü va 

fi la Parisü o alianţă israelită. D-sa combate teoria u- 

manitară, după care Românii şi Evreii fiindü ómeni, ur- 

mézá că Românii suntü Evrei. Soluţia d-sa o vede în 

unirea tuturorü. D-sa crede că Evreii trebuiescü trataţi 

după cum dânşii ne tratézá pe noi; acésta să fiă poli

tica nostră faţă cu dânşii. Numai astfelü vomü scăpa 

ţărănimea din Moldova, care se găsesce la discreţia jido- 

vilorü. Pentru acésta facemü apelü la tinerime, şi la 

inteligenţele oneste, care nu suntü ţinute încă în cleştele 

elementului judeu.

D. de Biez incheiâ şedinţele congresului printr’o 

mulţumire la adresa Românilorfi, la cari a íntálnitű ele

mente tinere şi viguróse, destoinice spre a lupta în con

tra alianţei israelite. Mă ducü la Parisü, cjise d. de Biez, 
ca ?ă anunţtt fraţiloră noştri că aci sunteţi încă liberi, 

stăpâni şi puteţi să impuneţî respectü Evreilorü. Să spe- 

rámü că şi în capitala Franciéi unde se află capulü şar

pelui, acelaştt succegü va câştiga causa nostră. (Aplause 

frenetice de mai multe ori repetate).

D. preşedinte Gherghelü declară primulü congresü 

anti-semiticü ínchisü.

Ultime sciri.

(Telegr. part. ale »Românului“).

Busciucü, 31 Augustü st. v. Din tóté ora
şele Bulgariei s’au trimisü telegrame de felicita- 
ţiune principelui Alexandru, pentru (Jiua de er!, 
si. Alexandru.

Vidinü, 31 Augustü st. v. O persóná care 
ocupă o înaltă funcţiune m’asigură că JEnglitera 
va ocupa în curéndü una din principalele insule ale 
archipelagului. In acestü scopü s’a şi pornitű flota 
din Mediterana spre Smirna.

Sofia, 1 (13) Septemvre. Astă<Jl se deschide 
Sobrania, o mare agitaţiune domnesce aci. Felü 
de felü de sgomote se réspándescü. Rublele ru
sesc! jócá unü mare rolü. O persóná, care ocupă 
o înaltă funcţiune, m’a asiguratü că Stambulov 
a declaratü că va lua cuvéntulü spre a deschide 
adunarea şi va comunica deputaţilortt că Rusia 
sprijinesce pe ducele de Oldenburq. Se pretinde că 
acestü candidatü ar fi agreatű chiar de principele 
Alesandru de Battenberg.

Sofia, 11 Septemvre. Unü Te-Deum s’a ce- 
lebratü a<Ji diminâţă în onórea Ţarului cu pompa 
obicinuită. Miniştrii şi Regenţii, reîntorşi la So
fia dela Turnu-Severina astă nópte, asistau la 
aeéstá ceremoniă. Nu s’a produsü nici unü in- 
cidentü. Doué sute de deputaţi, amici ai prin

ţului Alexandru, au semnatü o adresă de feli
citare Alteţei Sale cu ocasiunea (Jilei Sale ono
mastice.

Lembergü, 11 Septemvre. —  D. Sturza a 
sositü aci la 2 óre şi a plecatü îndată la Lu-: 
blinü.

Strasburgü, 11 Septemvre. — ímpératulü a 
trecutü în revistă alü 15-lea corpü 'de aripată. 
Ţinuta trupelorű a fostü din cele mai strălucite. 
Maiestăţile Lorü au fostü pretutindeni aclamaţi 
cu entusiasmü.

Sofia, 11 Septemvre. — Astăzi s’a distri- 
buitü drapele regimentelorű rumeliote, de cătră 
colonelii Mutkurov şi Nicolaiev. Mitropolitulü 
a binecuvéntatü stindardele, apoi, ceremonia fi
indü terminată, au defilatü trupele. Nu s’a pro
dusü nici unü incidenlü.

St. Petersburg, 12 Septemvre. — „Novoje 
Vremja“, comentándü faptulü distribuirei drape- 
lelorü bulgare regimentelorű rumeliote, spune că 
unirea celorü doué provincii uu va întâlni fără 
îndoială nici o obiecţiune din partea Rusiei. 
Guvernulü Ţarului va comunica de altminteri 
Sobraniei, ceea ce crede în privinţa acestei 
cestiuni.

Berlinü, 12 Septemvre. — „Gazeta Germa
niei de Nord“ declară că prinţultt Alexandru 
hotărîse a renunţa la tronulü Bulgariei înainte 
ca puterile sé fi ridicatü cestiunea relativü la 
pedepsirea conspiratorilorü. ţ)iarulfi berlinesü 
adauge că chiar décá Sobrania ar vota pentru 
Prinţti, puterile semnatare ale tratatului din Ber
linü nu ’şi vorü da probabilü adesiunea lorü.

Constantinopolü, 11 Septemvre. Cale indi
rectă. Réspunsurile puterilorü la circulera ce 
le-a adresatü Pórta la 7 Septemvre în privinţa 
Bulgariei íncepü a sosi. Ele suntü afirmative şi 
se prevede de altminteri că tóté vorü fi astfelü. 
Alocuţiunea prinţului care făcea alusiune la o 
campaniă ce ar întreprinde Bulgaria în Macedo
nia a produsü ^îi o rea impresiune. Pănă acum 
Pórta n’are nici unü candidatü preferitü pentru 
succesiunea prinţului Alexandru. Informaţiuni 
autorisate arată o p i n i u nea  pub l i c á t u r cé scá  
d in ce în ce mai  f a v o r a b i l ă  Rusiei .  în
ţelegerea intimă ruso-turcă, care există acum In 
principiu, este considerată ca iminentă de faptü.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 14 Septemvre. — E r i s ’a des- 
chisü Sobran i a .  In numele regenţei a ţi- 
nutü S t a m b u l o v  unü discursű, amintindü de 
abdicarea prinţului Battenberg. Elü apelâ la 
toţi Bulgarii sé sprijinéscá regenţa spre a scăpa 
ţâra din situaţiunea critică în care se află în 
urma celorü întâmplate. In fine a anunţaţii So- 
marov că cátü mai curéndü va fi conchemată 
Sobrania cea mare pentru alegerea prinţului. 
(O voce: Prima nóstrá cugetare sé fiă dedicată 
prinţului absentü! Membrii Sobraniei sculându-se 
în picióre strigară: Trăiască principele!)

DIVERSE.

Necrologü. — Radu Radovicî, comersante şi ce- 

táténü románü, fostü epitropü parochialü şi membru alü 

Eforiei şi delegaţiunelorO şc0lelor0 române gr. or. cen

trale, membru alü Associaţiunii transilvane, pentru cul
tura şi literatura poporului románü, şi-a íncheiatü cur- 

sulü vieţii sale plină de activitate în 27 Augustü în 

în etate de 76 de ani, după o bólá îndelungată. Ră

măşiţele pământesc! ale regretatului defunctü s’au în- 

morméntatü Vineri, 29 Augustü (10 Septemvre) în 

cimiterulü cetăţeniloră români din| Gróverü, în BraşovO.

Fiă- i ţărîna uşoră şi memoria eternă!

Bibliografiâ.

Noulu călindaru de casă, pe anulü 1887, a apă
rută deja în tipografia Alexi. Elü este de unü cuprinsă 
bogatü (93 pagine afară de an nciuri) cu mai multe 
ilustraţiunî, între cari în frunte portretulü vestitului vână- 
torü de urşi, Badea Nichita Bloşiu. Afară de partea ca
lendaristică „Noulü cálindarü de casă“ cuprinde urma- 
tórele: Dinaintea Griviţei, novelă istorică— Ilustraţiunile 
nóstre. — Nu să cade. — Nu e pentru cine să gâtesce, 
ci e pentru cine se nimeresce, proverbü de Th. Alexi. 
Badea Nechita Bloşiu (biografiă.) — „M’am înşelaţii« şi 
„Moşfl Rotă“, poesii de Th Alexi. — Câteva glume. — 
Cálindarulü alfabeticü. — Timbrurile ungare. — Poşta 
ungară. — Tarifü telegraficü. — însemnarea térgurilorü 
Poşta, telegrafulü şi timbrele m România. — Căile fe
rate. Preţulo unui esemplarü 30 cr. v. a.
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Nr. 197. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Ctarsnlu la bursa de Vlena

din 13 Septemvre st. a. 1886.

Rentă de aurii 4% . . , 107 30 
Rentă de hârtiă 5% . . 94.95 
Imprumutulâ căilorii ferate

ung a re ..................... —
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  ---

Amortisarea datoriei căi
lor ti ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. d6 sortare 1C5.— 
B nuri rurale Banat-Ti-

/m ş t i......................... 105.—
Bonuri cu cl. de sortare 105.— 
Bonuri rurale transilvane 105,—

Bonuri croato-sîavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.75
Imprumutulâ cu premiu

ung. .........................120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.60 
Renta de hărtiă austriacă 84.85 
Renta de arg. austr. . . 85 60 
Renta de aurii austr. . . 118 80 
Losurile din 1860 . . . 140 50 
Acţiunile bănceî austro-

un g a re ..................... 864 —
Act. bănceî de creditQ ung. 288.25 
Act. bănceî de credită austr. 278 — 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . .  5.95 
Napoleon-d’orl . . . .  9.98 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 126.10

Bursa «Ut* Bu^uresd.

Renta română (5\).
Renta rom. ara ort. (5°/0)

* eonvert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fone. rural (7°/0)

* >> » (5°/o)
> » urban (7°/o)

» (6%)
* > * (5%)

Banca naţională a României 500 Lei 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
€ * * Naţională 

Aură contra bilete de bancă . . 
Bancnote austriace contra aurd. .

Äugustü st, V. 1L886.

Cum p. /érvl.

94 — 94x/a
96s/, 971/a
88- 88V2
32— 34—

103s/4 101V*
87V* 87s/4

100— 101—
92— 92V.
82— 83—

Cursulu pieţei Braşovu

din 13 Septemvre st. n. 1886,

13.90
2.01

14.10
2.02

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.68 Vend 8.72
î
Argint, românesc . . . , . . » 8.57 k 8.62

Napoleon-d’o r î ............... . . » 9.96 * 9.99

. . * 11.27 » 11.30

. . » 10.26 » 10.29

Galbeni.......................... . . * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!............... . . » 121.Va *
i a n

| Discontulü . . . » 7—10 »/o Pe anü.

ic it at iun e.
„Albina“, institută de credită şi de economii în Sibiiă, escrie li- 

citaţiune pentru vinderea bunului său din Zoltan, fostă alu contelui Fran- 
ciscă Haller, cuprinsă în prot. fund. Nr. 5 din Zoltană, carele constă din :
I n t r a v i l a n e  de .  . .............................................................31379/lfi00
A g r i i ...................................................................................... 113 555/....
L i v e z i .....................................................................................  16 61495/....
P ă ş u n e ......................................................................................23 mL... 
P ă d u r e ...................................................................................... 445
V i e ă ...........................................................................................3 ------
Nesupuse contribuţiunei de păm ântă........................................ 5 519/....

Totalu . . . .  jug. 761 68g/1600 

Din unii birtă, mai multe edificii de economie, şi din d r e p t u l u  re
g a l ă  de c â r c i umă r i t ă  pentru întregu teritorulu comunei.

Acestă bună în privinţa pădurei şi a păşunei este segregaţi i .
Terminulu de licitaţiune se fics£ză pe 26 Septemvre 10 6re

a. m. în comuna Z o l t a n ă  în unulu din localurile ce aparţinu bunului.
Se va supune licitaţiunei întâi ti bunulu întregu cu preţulă de 

eschiamare de fl. 70,000.

D6că însS pentru bunulu întregu nu se voru afla licitanţi, s6u 
d6că suma oferită nu va fi acceptabilă se va licita după parcele în ur- 
măt6rea ordine:

1. Pădurea Nrii top. 299Vb, 299VC, 503/5, 504/5 , 5 5 6 ună areaîu de 
445838/1600 jug. şi păşunea de pădure Nr. top. 55G/2 de 13405/1600 jug. cu

preţulă de eschiamare de fl. 35,000 eventualü num a i  l em nu l ű  cu 
preţulu de eschiamare de fl. 25,000.

2. Dreptulü regală de cârciumărită cu intravilanulă Nrii top. 
62 şi 63 de 556*0 pe care se află birtulă, cu tóté superedificatele, cu 
preţulă de eschiamare de fl. 7000.

3. Intravilanele de sub Nrii top. 58 59/3 şi 6°!x de 21578/ieoo cu tóté 
superedificatele ce se află pe densele cu preţulă de eschiam. de fl. 4000.

4. Viea Nr. top. 1189/x de 3 jug. şi grădină în vecinătatea dân
sei Nr. top. 1188/i de 2503/1600 jug. cu preţulă de eschiamare de fl. 1000.

5. Fenaţulă Nr. top. 716/2 de 28 315/1600 cu preţulă de eschiamare 
de fl. 3000.

6. Fânaţele Nr. top. 451, 453 şi 454 de 1011251/i6oo cu preţulă 
de eschiamare de fl. 10,000.

7. Agrulă Nr. top. 710l1 de 321112/1600 cu preţ. de esch. de fl. 4,000.
8. Livezile Nrii top. 707 şi 708 de 411000/1600 cu pr. de es. fl. 3000.
Licitanţii au sé depună la mână representantului institutului dreptú

vadiu 10% alu preţului de eschiamare în numérara séu în hârtii de va- 
lóre natale la bursă. Preţulă cumpărărei se póte plăti în rate în decursă de 
mai mulţi ani, după stipulaţiunile ce se voră încheia cu direcţiunea inst.

Condiţiunile mai detailate sé potă ceti la birourile Albinei în Si- 
biiu şi în Braşovă şi la primăria din Zoltană. — In casă de necesitate 
se va începe licitaţiunea şi sub preţulă de eschiamare, décá vre-ună ob
iectă s’ar vinde ínsé sub acestă preţă, licitaţiunea numai după obţinerea 
aprobărei din partea Direcţiunei institutului va avea valóre.

S i b i i u ,  5 Septemvre 1886.

DIRECŢIUNEA instit. de cred. şi economii „A IiBO T JL .“

MersulQ trenurilorti
pe linia PredealiÎ-B iiiIajieslH  şi pe linia Teiaşă-Arailft-Budapesta a calei ferate orientale de statit reg. ung.

Teinşft- I r adA-Bndapesta Budapesta- Aradft-Teiuşft.

j Trenü Treiü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne acceleratü omnibus

Teiuşfi 11.09 -- 3.56 Viena 11.00 -- ___

Alba-Inlia 11.46 -- 4.27 B udapesta 8.05 -- 8.00
Vinţulă de josü 12.20 -- 4.53 11.02 -- 11.40
Şibotă 12.52 -- 5.19 laÄlvIllGH /

V11.12 -- 12.00
Orâşfia 1.19 -- 5.41 A radü 3.37 -- 5.26
Simeria (Piski) 1.48 -- 6.08 Glogovaţă 4.13 —

619
Deva 235 -- 6.39 Gyorok 4.38 -- 6.48
Branicîca 3.04 -- 7.04 Paulişă 4.51 -- 7.00
ilia 3.36 -- 7.29 Radna-Lipova 5.10 -- 7.23
Gurasada 3.50 -- 7.41 Conopü 5.38 -- 7.51
Zam 4,25 -- 8.12 Bêrzova 5.57 -- 8.10
Soborşin 5.09 -- 8.49 Soborşin 6.42 -- 5.58
Bërzova 5.56 -- 9.29 Zam 7.14 9.28
Conopü 6.18 -- 9.49 Gurasada 7.43 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23 Ilia 8.01 -- 10.17
Paulişii 7.12 6.30 10.37 Branicïca 8.21 -- 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 - 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 - 11.23
AradA 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 - 12.24

Sä ol ii ft li \ 2.39 — 4-53 Şibotă 10.34 -- 12.53
3.16 5.10 Vinţulă de josü 11.04 - 1.22

B udapesta 6.50 8.16 1 Alba-Inlia 11.19 - 1.40
Viena — — 6.05 TelnşAi 12.05 - 2.24

Aradù-Tiiâiiçérs» ^ in te ria  (Piski) FetroşeniX

Trenă Trenü da Trenü de Trenü de Troiifi Trenü
omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibua

A ra d ă 5 48 6~Ő5~ S im eria 11.50 2.23
Araduîii nou 6.19 -- 6,33 Strein -- 12.27 3.00
Mémeth-Sâgh 6,44 — ' 6.58 Ha|egü -- 1.19 3.49
Yinga 7.16 - 7.29 Pus - 2.10 4.40
Orczifalva 7.47 - 7.55 Crivadia - 2.57 5.28
Merezi falva — -- — Baniţa -- 3.35 6.07
î ln t iş 6 r a 9.02 — 9.08 Fetroşen i - 404 0.39

TinElş6r»-Ara«(l.ik Petroşen l—S im eria  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibne omnibus omnibus de pers.

T im lş0ra 6.25 5.00 Petroşenl 6.49 9.33 _

Merczitalva — -- — Baniţa 7.27 10.14 —
Orezifalva 7.46 - 6.52 Crivadia 8.06 10.54 —

Vinga 8.15 - 7.02 Pui 8.50 11.3% —
îi^Bîetb-Sâpb 8.36 - 6.23 Haţegtt 9.31 12,17 —
Aradulü sow 9.1t - 8.01 Sîreiu 10.16 12.58 —

9.27 - 8 17 10.53 1,35 _ _  1

Fredealft-B ndapesta

TrenS
de

persóne

BucurescI

Predeală

Timişă

Braş«vtt

Feldióra
Apatia
Agostonfalva

Homorodü
Haşfaleu

Sighî óra ^

EHsabetopole

Mediaşă

Copsa mici
Micăsasa

Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşft
Aiudü
Vinţulă de süsü
Uiőraj
Cucerdea
fíhirisö
Apahida

Cluşiu [

Nedeşdu

Ghirbëu
Aghirişă

Stana
HuiedinS

Ciucia

Bucia
Bratca

Rév

Mezff-Tdegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56
1.30
1.45
2.84
2.55
3.17
3.24
3.36
4.11
5.36
5.56

Tren
accelerat

Trenű
omnibus

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

6.31
6.52
7.08 
7.23 
8.12 
8.12
8.52 
9.10 
9.29 
9.41

10 24 
10.43 
10.53 
11.— 
11.15
1.09 
3 29
6.38

3.00

4.50

9.32 

9.56 

10 29

7.30
1.14

Í.45
2.32
2.55
3.38
4.17
447
5.42

Trenü
omnibus

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
12.20
2.15

7.37 
8.01 
8.21 
9.05 
9 48 
10.02 
10.30 
10.5C 

11.34 
11.52 
i l .41 
1.J2 
1.42 
1,51 
2,15
3 12
4 59
5 30

1.0.55
1 23 
3.24
10.05
2.15

8.00
Nota: Órele de nôpte

8.00 
8.34 
8.59 
9.56 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 
1.21) 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05

5.17
5.25 

10.—Í

B udapes ta—P re d e a lű

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare 

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhaiy 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedín 

Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Trenü Tren 
omnibus (accelerat

Trenă
omniburj

Trenü
de

persóne

dnşis \

Apahtda

Ghiris

Cucerdea j

Uicra
Vinţulă de sscsî

Âiudtt

TekşS
iirăciunelS

Bîaşă

Micăsasa

€®pşa asifc
Mediaş R
Stisabetopote

Siglşcrs
Haşfaleu

Hon.ovod

Agostonfalva
Apaf ia

Feldióra

Braşov ii )
\

Timişă

Prodealâ |

Bucuresc*

îi.ioj
7.40 

' l-Unj
2 02J
4.12

10.4&
11.14
Í.06

2.01
2,10
2,19 
2.33 
335 
4.09 
4,29 
5.0 ' 
5.45

1.451
3.44
5.21

3.15

Jj?9
8.27 

6.411 —  
9.45 
9.59 

10.28 
11.36 
12.10 
12 Ab 
1.31 
2.56 
3.29 
4.00 

4.1Í 
4.3. 
5.05

7.14
7.42

8.31
9.01

10.28

6 v6 —

6.4’; —

7.40 —

8.07 —

10.05 —

11.02 —

11.37 —

12.14 —

1.09 —

1.55 5.45
2.53 6.22
3.28 6.47

9.35 11.45

sunlü cele dintre liniile grőse.

6.20 
9.11 

Í1.26 
1.28 
£.00 
2 11 
2.3 i 
8.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

Treaű
omnibus

6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,24
10.44 
H M
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1,56
2M
3.02
4.41

530
6.03

6.85
7J.4

8.00
11.40
2.31

6.01
6.4(
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14
1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4f

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*


